



Kreisverwaltung Alzey-Worms □ Postfach 13 60 □ 55221 Alzey

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen
Kreistagsfraktion Alzey-Worms

Abteilung: 1- Zentrale Aufgaben und Finanzen
Zuständig: Frau Hoch
Telefon: 06731/408-1051 Fax: 06731/408-84444
Mail: hoch.tanja@alzey-worms.de
Gebäude: Haupthaus
Zimmer: 105

Postadresse: Ernst-Ludwig-Straße 36
Internet: kreis-alzey-worms.de
Öffnungszeiten siehe Homepage

Datum und Zeichen Ihres Schreibens

Unser Zeichen (bei Antwort bitte angeben)
1-10.01 BL

Datum
10.02.2025

**Beantwortung der Anfrage aus der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 24.01.2025
zur Nutzung von Photovoltaikanlagen und zum Fuhrpark der Kreisverwaltung**

Sehr geehrte Damen und Herren Fraktionsvorsitzende und Kreisbeigeordnete,
sehr geehrter Herr Abstein,

auf Ihre Anfrage vom 24.01.2025 nehmen wir von Seiten des Referats Gebäudemanagement und Referats Organisation und Digitalisierungsmanagement wie folgt Stellung:

1. Wann wurden die kreiseigenen Liegenschaften auf die Eignung und Wirtschaftlichkeit für die Installation für Photovoltaikmodule überprüft?

Wie bereits mitgeteilt, wurden die kreiseigenen Liegenschaften im Jahr 2011 vollständig auf ihre Eignung für die Installation von Photovoltaikanlagen überprüft. Das Ergebnis der Prüfung liegt Ihnen bereits vor. Darüber hinaus wird in Einzelfällen sowie im Rahmen von Um- und Ausbaumaßnahmen immer auch die Möglichkeit geprüft, Photovoltaikanlagen nachzurüsten.

2. Wann beabsichtigt die Verwaltung diese Prüfung erneut, im Hinblick auf gesunkene Anschaffungskosten und technische Voraussetzungen, durchzuführen?

Im Rahmen des Klimaschutz-Vorreiterkonzepts, das in den kommenden Monaten erarbeitet wird, sowie des kommunalen Klimapakts, steht die Installation von Photovoltaikanlagen besonders im Fokus. Die Verwaltung geht davon aus, im Laufe des Jahres nähere Untersuchungen zur Eignung und Wirtschaftlichkeit der Liegenschaften auf den Weg bringen zu können.

Hinweis

Die rechtsverbindliche elektronische Kommunikation ist lediglich über die unter www.kreis-alzey-worms.de/kontakt erläuterten Verfahren möglich. Die im Briefkopf genannte Mail-Adresse ist nur für formfreie Kommunikation vorgesehen.

Bankverbindungen

Rheinessen Sparkasse
IBAN: DE93 5535 0010 0000 1000 16

Volksbank Alzey-Worms eG
IBAN: DE97 5509 1200 0020 5555 05



Rheinessen

3. Wie viele Liegenschaften stehen im Eigentum des Landkreises?

Der Landkreis ist Eigentümer von 15 bebauten Liegenschaften mit insgesamt rund 40 Gebäuden bzw. Bauteilen.

4. In wie vielen und in welchen Liegenschaften bestehen vertragliche Verpflichtungen mit der EDG bzw. sind geplant mit der EDG einzugehen?

Alle Liegenschaften des Landkreises werden durch die EDG mit Wärme, Gas und Strom versorgt. In zehn dieser Liegenschaften betreibt die EDG Blockheizkraftwerke, die anteilig eine Eigenstromversorgung der angeschlossenen Bauteile übernehmen.

5. Gibt es von Seiten der EDG bereits Ausbaupläne, auf den Liegenschaften in denen die EDG über Contracting Heizenergie zur Verfügung stellt, PV-Anlagen zu installieren?

Die EDG hat für das Gymnasium am Römerkastell erste Planungen für eine Photovoltaikanlage auf dem erneuerten Atrium-Dach vorgenommen und wird hierzu noch ein Angebot vorlegen. Aufgrund des niedrigen Strompreises, den der Kreis durch die Kooperation mit der EDG erzielen kann, ist die Umsetzung derzeit nur mit einem Baukostenzuschuss realisierbar. Zudem liegt für den Neubau der Verwaltung bereits eine erste Planung für eine Photovoltaikanlage mit ca. 60 kWp vor, die am 14.02.2023 im Kreisausschuss vorgestellt wurde. Für die Errichtung dieser Anlage wäre ein Baukostenzuschuss in Höhe von rund 58.000 € (Stand 2023) erforderlich.

6. Wie viele Dienstwagen hat die Kreisverwaltung? Welche Antriebssysteme haben diese? Falls Dienstwagen geleast sind, wann laufen die Leasingverträge aus?

Die Kreisverwaltung Alzey-Worms verfügt über mehrere Dienstfahrzeuge mit unterschiedlichen Antriebssystemen. Elektrofahrzeuge sind der Kia E-Niro (Leasingende 2028), der Opel Mokka E (Leasingende 2025), der VW ID.4 als Dienstfahrzeug des Landrats (Leasingende 2026), ein Renault Kangoo als Postfahrzeug sowie ein Smart für den Hausmeisterdienst. Daneben gibt es mehrere Fahrzeuge mit Benzinantrieb, darunter zwei Audi A3 (jeweils Leasingende 2025), ein Ford Kuga mit Allradantrieb (Leasingende 2025), drei Opel Corsa für die Vollstreckung, die Waffenbehörde sowie den Brandschutz (Leasingenden 2026 und 2027), einen Ford Transit für die Schul-IT und einen Dacia Duster für die Verkehrsbehörde. Zusätzlich verfügen die Löwenschule Alzey über einen Opel Vivaro und die Wonnegauschule Osthofen über einen Ford Transit, beide mit Benzinantrieb.

Bei Rückfragen können Sie sich gerne melden.

Mit freundlichen Grüßen

Im Auftrag



Heiko Sippel
Landrat